



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

# 习近平会见杜特尔特 把握好时和势,引领好中菲关系发展

## 双方宣布成立油气合作政府间联合指导委员会和企业间工作组

# 《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》出版发行

# 栽一棵“艺术树”于村民心田

## ——宁海葛家村的乡村振兴实践



记者 孙吉晶 黄程 宁海县委报道组 蒋攀

上周四,中国人民大学—葛家村融合设计艺术展在宁海大佳何镇葛家村拉开帷幕,这个偏僻的山村如同过节般热闹。看到自己参与设计制作的陈列在展厅,做了30多年泥水匠的葛万永心里乐开了花。

在开展仪式上,葛家村宣布成立“乡建艺术团”,86名村民从中国人民大学艺术学院副教授丛志强手中接过了“乡建艺术家”聘书。葛家村还输出人才,当场与前童鹿山村、西店崔家村签约共建艺术乡村。

短短4个月,从土生土长的农民,蜕变为乡村建设艺术家,这背后究竟发生了怎样的故事?

### 融合设计,村民不是旁观者

历经大建设、大整治,这几年,宁海乡村大变样。如何提升村庄品位,从洁化、美化向艺术化转变,推动农村更深层次变革?今年初,宁海着力探索乡村振兴乡村的新路径。这与远在北京的中国人民大学艺术学院副教授丛志强不谋而合。

今年4月,丛志强带领3名研究生,携“设计推动乡村内生发展”课题,千里迢迢来到宁海,选择葛家村作为实践基地。

“课题的核心,就是在师生的指导下,发挥村民的积极性、创造性,参与乡村设计,培养一支本土队伍。”丛志强把这一理念称为“融合设计”。

然而,融合之路并非一帆风顺。刚进葛家村,丛志强就“碰了壁”。开头三四天,他把村里的祠堂变成课堂,为村民讲授艺术理论。没想到村民不买账,觉得艺术离自己很遥远,不爱听。村干部心里也嘀咕:不会是来走过场的吧?

说给村民听,不如做给村民看。丛志强感觉不对劲,改变了思路。他走村串户,和村民聊天,了解大家的生活轨迹和精神需求。

# 宁波跨境电商“突前”开拓国际市场 在21个国家建立近100个海外仓

## 拉高标杆扬长补短 六争攻坚三年攀高

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员王凉)“从2012年起,我们就在欧美等地自建海外仓,目前在全球已有数十个国际一流的物流中心,总仓储面积突破20万平方米。”昨天,宁波豪雅进出口集团有限公司常务副总蔡井泉自豪地告诉记者。

记者从市商务部门获悉,截至目前,我市已在21个国家建立海外仓近100个,覆盖46个大城市。这些海外仓成为宁波跨境电商开拓国际市场的前沿阵地。

“海外仓,顾名思义,就是设在海外的仓库,电商企业按一般贸易方式,把出口商品批量运到境外仓库,便于电商平台完成销售后即将商品送达消费者。”2017年2月,李健名下的宁波利特网络科技有限公司在亚马逊全球上线。没想到,两年多来,公司出口电商营业额逆势而上,今年有望达到1.5亿元。



葛家村小景。(大佳何镇供图)

村干部提议把它改造成一处景观。经过商量,8户人家全部赞成。如今,院子改造完成,成为村中一景,还有一个雅致的名称——“玉兰小院”。

村内一条道路旁有4间棚屋,产权分属4户人家。因年久失修,棚屋破败不堪,煞风景。得知村里要改造,4户人家同意拆除棚屋,宅基地统一交给村委会使用。经过整合提升,这里成了村民的一个共享空间。欣喜之余,丛志强把它取名为“四君子院”。

“以前村民大多无事可做,也不大关心村里事务。”喜在心里的还有村党支部书记葛海峰,他说,“丛老师到来后,改变的是村貌,更是民心。现在全村上下齐心协力办一件事,凝聚力更强了。”

村民叶仙绒家办起了仙绒美术馆,展出的是老物件和自家孩子的字画。眼看来参观的人越来越多,叶仙绒又搞起庭院设计,种上花草,让参观者有更好的体验。叶仙绒和邻居找叶仙绒商量,将围墙拆了,将自家院子也美化了一番。“开美术馆后,家里热闹了,邻里之间关系也和谐了。”叶仙绒说。

开早餐店的村民袁小仙改了行。她设计、制作的布艺玩偶挂满了工作室,其中一些充满童趣的玩偶,是她13岁的小儿子设计的。“我30年前开过裁缝店,现在成了‘设计师’,继续年轻时的梦想。”袁小仙快人快语。

袁小仙工作室内的竹制桌椅、竹艺台灯、竹杯等都出自丈夫葛国青之手。令人意想不到的是,葛国青根本没有制作竹制品的经历。“做自己喜欢的事情,很开心。”葛国青由衷地表示,艺术家驻村,改变了他们一家的生活。

今年7月,丛志强带领团队再次来到葛家村,这里发生的变化让他惊喜不已:“这就是艺术带来的力量。”

力量。”

### 艺术回归生活,乡村大有希望

“葛家是个小山村,从来没有大名,自从来了艺术家,成网红。”“村庄面貌提升快,乡村美景美如画,村民成了艺术家,帅不帅?”……

在葛家村融合设计艺术展开展仪式上,葛万永和其他3位村民一起上台,表演“三句半”。4位农民用朴实的语言,讲述了从老师团队入驻葛家村的故事和村里发生的变化。

近年来,随着乡村振兴战略的实施,艺术走进乡村已不是新鲜事。但不可否认,“设计师来了,乡村热闹非凡;设计师一走,乡村又回到从前”是一种普遍现象。

“政府号召治理乡村,村民往往参与热情不高。而艺术家驻村的价值,体现在他能帮多少有一技之长的村民培养成为本土艺术家。”宁海县委副书记李贵军说。

在丛志强看来,艺术家驻村,关键是要了解村民的需求,服务百姓。“把农村广阔天地作为课堂,让艺术回归生活,乡村大有希望。”他说。

中国人民大学党委副书记郑永刚在葛家村融合设计艺术展开幕式上表示,以“融合设计”为代表的高校助力乡村振兴实践,点亮了村民的心扉,探索产学研合作的新模式,是深入推进校地合作、服务基层的一大创新。

行走在葛家村,40多处赏心悦目的景观大多是就地取材打造的,既花小钱办成了过去不敢想的事,又用艺术化的手段留住了乡愁,吸引游客纷至沓来。由此,葛家村走出了一条可持续发展之路。

村干部借势谋划乡村旅游。在村口,一条玻璃栈道即将完工。在继续改造本村的同时,葛家村的“乡建艺术家”开始对外输出。前童镇一村干部近日找到葛万永,想请他去当设计总监,美化村子。

2018年度十佳优秀海外仓名单中,设在英国的海外仓有8个。

作为外贸“龙头”中基宁波集团的子公司,天时代供应链今年被我市委以重任,在“17+1”合作框架下率先与中东欧国家企业对接跨境电商业务。“在拉脱维亚首都里加,我们已经建立了首个中国商品展示中心,与里加港务局、当地大型超市和该地最大自营电商公司开展合作。在传统交易模式之外,还支持以里加港保税仓为依托直接销售。”总经理张卓颖告诉记者。

“外部形势越复杂,对行业要求就越严苛,这更加需要海外仓的配合,进行本土化运作。”市商务局相关负责人告诉记者,目前四成以上的被调研企业已经或正在谋划使用海外仓开展跨境电商业务。

# 郑栅洁看望熊澎桥同志亲属和先进事迹报告团成员

本报讯(记者徐展新)昨天上午,省委副书记、市委书记郑栅洁看望因公殉职干部熊澎桥同志亲属和熊澎桥先进事迹报告团成员。

“老人的身体还好吗?孩子在学校顺利吗?工作有没有遇到困难?”郑栅洁关切地询问熊澎桥同志妻子孙映可及其家人的工作、学习、生活情况,希望他们尽快抚平创伤、调适心态,各级党委政府一定会尽力解决他们的现实困难。郑栅洁表示,熊澎桥同志工作作风好、思想境界高、为情怀深,是“六争攻坚”的典型、真实可学的榜样。我们要用真挚的感情、朴素的语言宣传好他的先进事迹,引导全市广大党员干部积极学习他的高尚品格、可贵精神。郑栅洁还要求各级各部门善于发现、敢于重用优秀的基层党员干部,培树更多可学可敬的身边典型,推动全市上下形成见贤思齐、对标争先的良好氛围。

随后,郑栅洁详细了解熊澎桥先进事迹报告团的准备情况及下步安排。昨天上午,报告团举行首场报告会,接下来将在各区县(市)举行报告会,还将深入镇海区各街道、企业、相关园区组织巡回报告。

万亚伟、钟关华、施惠芳参加。

# 郑栅洁会见新加坡华侨银行集团客人

本报讯(记者徐展新)昨天上午,省委副书记、市委书记郑栅洁会见新加坡华侨银行集团行政总裁钱乃骥一行。

郑栅洁欢迎新加坡华侨银行集团一行来甬考察。他说,宁波与新加坡华侨银行集团来往密切、交流频繁,有着良好的合作基础。当前,宁波正积极参与长三角区域一体化发展,加快建设“246”万亿级产业集群,推动经济社会发展高质量发展。希望新加坡华侨银行集团发挥自身国际化程度高、业务体系完整的优势,依托宁波扎实的产业基础、优良

的营商环境和广阔的市场腹地,深入挖掘双方合作潜力,积极参与宁波金融体系建设,创新推出一批服务宁波企业走出去的举措,同时立足宁波、面向长三角,研究策划一批具体可行的项目,进一步做大金融业务,实现互利共赢发展。

钱乃骥表示,宁波经济社会发展取得了令人瞩目的成就,新加坡华侨银行集团与宁波银行的合作也成绩斐然。期待双方在现有基础上,积极拓展金融、科技、人才等领域的合作业务,为宁波高质量发展提供有力支持。施惠芳参加。

# 第五届非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者榜单出炉 宁波企业家郑永刚上榜

本报讯(记者龚哲明 通讯员张丽华 实习生沈静波)昨天上午,第五届非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者共100人榜单正式公布,宁波杉杉股份有限公司董事局主席郑永刚成为我市唯一上榜者,与雷军、丁磊等同榜。

郑永刚1992年创立宁波杉杉股份有限公司,4年后杉杉成为中国服装行业第一家上市公司,10年后连续跻身中国企业500强。如今,除新能源新材料、服装产业,杉杉还在消费升级领域发力布局,涉足郊区型新生活方式、健康产业以及文化旅游产业。

不断发展的同时,杉杉热衷于公益事业,1995年以来在扶

贫、救助、教育、文化、环保、“五水共治”等领域累计捐赠1.06亿元。

郑永刚曾当选浙江省第八届、第九届、第十届、第十一届人大代表,2018年获浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者称号,目前兼任上海市宁波商会会长、上海新沪商联合会会长以及宁波甬商总会联席会长等职。

第五届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者评选表彰活动由中央统战部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局和全国工商联联合开展。记者从市委统战部了解到,我市民营企业家李如成、盛静生、郑坚江已分别登上第一届、第二届和第四届榜单。

## 今日推荐

### 惠贞书院分班过程全程直播

### 庆祝大会、阅兵式、群众游行…… 国庆70周年活动看点前瞻

2019世界数字经济大会暨第九届中国智慧城市与智能经济博览会 距开幕 7 天

第2版

第3版